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1. Próximas Reuniones de la CIP en Maracaibo, Venezuela
Se presentan grandes avances en la organización de las próximas reuniones de la CIP. Estas incluye la de los Comités Técnicos Consultivos (Operaciones Portuarias, Seguridad Portuaria y de Control de la Navegación y Protección Ambiental), así como de la                  IV Reunión de la CIP, y se celebrarán del 12 al 16 de septiembre en Maracaibo, Venezuela. Entre los importantes temas relacionados al desarrollo de los puertos de la región a tratarse durante las reuniones, nos complace informar que han confirmado su participación reconocidos expertos internacionales, quienes realizarán presentaciones en las áreas de su especialidad. 
A la fecha, se cuenta con la participación de la Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades (RETE), de los expertos Álvaro Rodríguez, Jefe del Área de Planificación Internacional de Puertos del Estado de España; Arturo Monfort, Director de Innovación y Estudios de la Fundación Valenciaport, España; Klaus Essig, Gerente de Seguridad Integral del Instituto Nacional de los Espacios Acuáticos (INEA), Venezuela; Carlos Cañamero de la Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y Desarrollo (UNCTAD), Suiza; así como Juan Kuryla, Director del Puerto de Miami y Phillip Murray, Presidente de Maritime Security Council (MSC), de Estados Unidos.  Finalmente, el tema de la participación de la mujer en los asuntos portuarios del hemisferio contará con el aporte de la señora Pilar Tejo Mora, Directora de la Sociedad de Salvamento y Seguridad Marítima de Puertos del Estado de España, quien brindará una perspectiva internacional al mismo. 
Por otra parte, se informa que la Secretaría ha distribuido a todos los países miembros el borrador del calendario y del temario, y el boletín informativo de esta reunión, los cuales se encuentran en la el portal de la CIP en sus dos versiones, español e inglés: www.oas.org/cip.  

2. Cursos - Capacitación portuaria

Se informa a aquellos interesados en aplicar a los cursos de capacitación ofrecidos por la CIP, las fechas de cierre de los mismos establecidas por la OEA*: 
· X Curso Iberoamericano sobre Gestión Portuaria, del 25 de septiembre al 21 de octubre en Madrid, España (fecha de cierre: 19 de agosto); 

· VI Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos, del 18 de septiembre al 15 de octubre en Santander, España (fecha de cierre: 5 de agosto); 

· Maestría en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal, del 1 de octubre de 2005 al 23 de junio de 2006 en Valencia, España (fecha de cierre: 1 de septiembre), y 

· Curso de Reformas, Costos y Tarificación Portuaria para el Caribe de habla inglesa, en Santo Domingo, República Dominicana, del 26 al 30 de septiembre (fecha de cierre: 26 de agosto). 

* Es importante aclarar que las becas de la OEA se presentan a través de los Organismos Nacionales de Enlace (ONE) que corresponda a cada país. En algunos casos, las fechas límites establecidas por estos Organismos no son las mismas fechas de cierre de la OEA. Para más información, favor consultar a la ONE de su país. Para obtener un listado de las ONEs de los países miembros, consultar el portal: www.educoea.org.  
Para mayor información sobre estos cursos consultar el portal de la CIP: www.oas.org/cip. Toda pregunta en relación a la presentación de solicitudes para los mismos, debe ser dirigida directamente a la División de Becas: Scholarships@oas.org. 
3. El Salvador: Se espera que el Puerto La Unión este listo en mayo de 2008

El pasado 2 de mayo se entregó la orden de inicio para comenzar la construcción del nuevo Puerto de La Unión, ubicado en el Oriente de la costa pacífica de El Salvador, al consorcio TOA Corporation/ Jan De Nul, Joint Venture. El Proyecto de Construcción del Puerto comenzó a gestarse en 1994 y responde, en parte, a la estrategia de despegue económico integral para la zona oriental del país, formulada por la Comisión Nacional de Desarrollo (CND), con el apoyo de la Presidencia de la República. En efecto, para el Gobierno de El Salvador, el Puerto de La Unión se ha convertido en el proyecto de infraestructura más importante de los últimos 20 años, con lo que se ha previsto convertir al país en un Centro Logístico Regional de Distribución, gracias a su estratégica ubicación geográfica y al importante flujo de carga desde Asia hasta la Costa Este de los Estados Unidos. Por otra parte, se espera que el nuevo proyecto logre atraer mayor inversión extranjera, no sólo para los efectos relacionados directamente con el desarrollo del Puerto, si no también para el desarrollo de actividades industriales en la zona, que podrán beneficiarse de la cercanía a su centro de distribución. El artículo completo sobre el tema, proporcionado a la Secretaría por la Comisión Ejecutiva Portuaria Autónoma (CEPA) de El Salvador, estará disponible en la próxima edición de la Revista CIP, a ser publicada en agosto. Para mayor información dirigirse al portal de CEPA: www.cepa.gob.sv/.  
4. República Dominicana: 
- Se inicia el proyecto de rehabilitación y ampliación del Puerto de Santo Domingo 
El Presidente de la República Dominicana, señor Leonel Fernández, informó recientemente sobre el inicio de la primera etapa de este importante proyecto de construcción, considerado actualmente como uno de los más ambiciosos del país. Se espera que el proyecto permita la transformación y diversificación de la actividad turística a través de la creación de infraestructuras, la oferta confiable de servicios y una campaña de concienciación ciudadana que en conjunto garanticen al país una imagen positiva ante el mercado de cruceros de turismo. La empresa Inversiones Turísticas Sans Soucí (ITSS) es la única inversionista del proyecto, el cual fue otorgado mediante concesión por el gobierno. El presidente de ITSS, señor  Lisandro Macarrulla, indicó que la inversión total requerida se estima en US$400 millones. Por otra parte, cabe resaltar el impacto económico que generará para el país este proyecto portuario, gracias a la construcción de facilidades para las pequeñas y medianas empresas a fin de ofrecer bienes y servicios al mayor número de turistas que se espera visiten la isla. Para mayor información comunicarse con la Autoridad Portuaria Dominicana, APORDOM, E-mail: semr@tricon.net. 
- Se crea la Comisión Presidencial para la Modernización y Seguridad Portuaria 
Por Decreto No. 144-2005, se creó en República Dominicana la Comisión Presidencial para la Modernización y Seguridad Portuaria Dominicana, con el objetivo de garantizar e incrementar los niveles de coordinación gubernamental y un adecuado funcionamiento de las instituciones relacionadas con el manejo, utilización y servicios de los puertos dominicanos. La Comisión, tiene entre sus múltiples responsabilidades, diseñar una estrategia política portuaria a largo plazo, coordinar las auto-evaluaciones de los puertos para dar cumplimiento al Código PBIP y realizar un diagnóstico detallado  de los puertos dominicanos, a fin de identificar necesidades en infraestructura, tecnología, acceso y seguridad. Por otra parte, será la entidad gubernamental encargada de otorgar licitaciones públicas internacionales para la modernización de los puertos. Para mayor información visitar el portal de la Suprema Corte de Justicia de la República Dominicana, el cual contiene todos los Decretos emitidos en el país: www.suprema.gov.do, E-mail: suprema.corte@codetel.net.do

 HYPERLINK "mailto:semr@tricon.net" 
. 

5. Perú: Importante Ley declara de necesidad y utilidad pública la construcción del Mega Puerto Marcota

El pasado 23 de mayo, se aprobó en el Congreso de la Republica del Perú la Ley Nº 28521 que declara de Necesidad y Utilidad Pública la Construcción del Megapuerto Marcona, en  el distrito de Marcona, Perú.  El proyecto se parte de la necesidad de aprovechamiento de la posición marítima estratégica del país en Sur América, ya que es el principal acceso hacia la Cuenca del Pacífico para los países del Atlántico Sur que no tienen acceso a ella: Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay. Para promover el desarrollo del proyecto, se han creado dos instituciones específicas, el Comité Megapuerto Marcona-Comegma y la Asociación Gremio de Cabotaje Mayor de Marcona-Agecmmar. Se espera que en el futuro éste se convierta en el puerto de la Comunidad Sudamericana, como puerta de entrada de los productos de Asia. Si requiere más información sobre la Ley y el proyecto, consulte el portal del Congreso, en el siguiente link: http://www2.congreso.gob.pe/Sicr/TraDocEstProc/CLProLey2001.nsf.
6. Conclusiones Preliminares del Primer Congreso Latinoamericano de Ciudades- Puerto y la Gestión Ambiental Costera Urbana
El Congreso sobre el tema, realizado de manera exitosa el pasado mes de marzo en Buenos Aires, Argentina, puso sobre la mesa la necesidad de que los proyectos de desarrollo ciudad-puerto cuenten con un plan estratégico. Los efectos sobre la ciudad y la población que se han observado en experiencias similares han probado ser altamente exitosas, ya que hay una alta incidencia en la generación de procesos continuos de desarrollo, de promoción y comercialización de los servicios brindados por el puerto y sus zonas de influencia, todo ello repercutiendo sobre las cuentas públicas y el empleo. Es importante resaltar que el plan debe ser una acción concertada y coordinada entre el sector público y privado, que garantice el mantenimiento del patrimonio nacional portuario y facilite las inversiones, permitiendo así el desarrollo de las zonas urbano portuarias. Finalmente, se considera fundamental para la organización del plan estratégico, la existencia de un organismo de dedicación específica a la ejecución del plan, el cual ha de actuar desde el origen, como un mediador principal, para encontrar los acuerdos necesarios y de equilibrio entre los espacios portuarios y urbanos. El informe definitivo del Congreso, podrá encontrarlo próximamente en el portal de la Asociación Internacional de Profesionales de Puertos y Costas (AIPPYC): www.aippyc.org.
7. Actividades portuarias

Seminario de Protección y Seguridad Portuaria. AAPA. 27-29 de julio. East Rutherford, New Jersey, Teléfono: (201) 896-0500; Fax: (201) 896-9696; E-mail: info@aapa-ports.org; Portal: www.aapa-ports.org.
Simposio Debate sobre Estrategias de Desarrollo del Sector Portuario-Logístico.            AIPPYC. Buenos Aires, Argentina. 8 de agosto. Teléfono/Fax: (5411) 4779-0369;               E-mail: administracion@aippyc.org; Portal: http://www.aippyc.org/Simposio-Debate-convocatoria.pdf.
XV Seminario Internacional de Puertos,  Vías Navegables, Transporte Multimodal y Comercio Exterior. Anuario Portuario y Marítimo. Buenos Aires, Argentina. 10 – 12 de agosto. E-mail: anuaport@uolsinectis.com.ar. 
Primeras Jornadas Latinoamericanas de Transporte Fluvial-Marítimo: "El SSS -Cabotaje y los Puertos Hub. AIPPYC.  Colonia, Uruguay. 12 de agosto.  Teléfono/Fax: 05982-0901-5046; E-mail: administracion@aippyc.org / uruguay@aippyc.org; Portal: http://www.aippyc.org/SSS-Aippyc.pdf.
VI Reunión del Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias. 12 de septiembre. Maracaibo, Venezuela. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail: cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip.
VI Reunión del Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental. 12 de septiembre. Maracaibo, Venezuela. Teléfono:                     (202) 458-3314; E-mail:  cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip.
VII Reunión del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria. 13 de septiembre. Maracaibo, Venezuela. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail: cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip.
IV Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP). 13 - 16 de septiembre. Maracaibo, Venezuela. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail: cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip.
I Cumbre Iberoamericana de Transportes e Infraestructura. Ministerio de Fomento de España. 8 - 11 de septiembre. Málaga, España. Teléfono: (91) 597 81 71 / 81 72; Fax: E-mail: (91) 597 85 03 / 85 04; E-mail: fomento@mfom.es.
VI Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos. CIP/OEA y el Ente Público Puertos del Estado. Del 18 de septiembre al 15 de octubre, Santander, España. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail: cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip. 
X Curso Iberoamericano sobre Gestión Portuaria. CIP/OEA y el Ente Público Puertos del Estado de España. Del 25 de septiembre al 21 de octubre, Madrid, España. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail:  cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip. 
SmartRiver 21, Simposio Internacional sobre Comercio Global, Estrategias de Navegación Interna y Desarrollo Económico. Port of Pittsburgh Commission y European Federation of Inland Ports. 2-5 de octubre. Pittsburgh, PA/Ohio River Basin, Estados Unidos. Teléfonos: (412) 201-7335 / (32-2) 420-7037; E-mail: jim@port.pittsburgh.pa.us / jsturm@inlandports.be.

Seminario sobre Ingeniería de Facilidades. AAPA. 9-11 de noviembre. Baton Rouge, Louisiana. Teléfono: (225) 924-5000; Fax: (225) 926-8152; E-mail: info@aapa-ports.org Portal: www.aapa-ports.org.
Visítenos en:

http://www.oas.org/cip/
Secretaría

Comisión Interamericana de Puertos (CIP)

1889 F St., NW, Washington D.C. 20006, USA

Teléfono: (202) 458-3871, Fax: (202) 458-3517

E-mail: cip@oas.org
